LINEARNE PROGRAMOVANIE - SIMPLEX

VYROBNY PLAN S POLOTOVAROM

V zévode sa mozu vyrabat' 3 druhy vyrobkov A, B a C. Na vyrobu 1 vyrobku A treba okrem iného 5
suciastok S, 1 hotovy vyrobok B a jeden hotovy vyrobok C. Na vyrobu 1 vyrobku B treba okrem iného 7
suciastok S ana vyrobu 1 vyrobku C treba 3 sitciastky S. Suciastok S je k dispozicii na tyzden len 20000.
Z predaja 1 vyrobku A plynie zisk 80,- €, vyrobku B 20,- € a vyrobku C 30,- €. Kol'ko vyrobkov A, B a C
treba tyZzdenne vyrédbat’ a kol’ko predavat’, aby sa dosiahol maximalny zisk? Aky bude tyzdenny zisk?

Zostavte model, vyrieSte ho ruénym vypoctom simplexovou metdodou a odpovedzte na otazky.

MATEMATIZACIA SLOVNE] ULOHY

Tu je zlozitejsie to, Ze vyrobok moze byt aj predany so ziskom, aj surovinou pre d’al§iu vyrobu. Preto si ho

zapiseme do tabul’ky na samostatny riadok.!

Vyrobok A Vyrobok B Vyrobok C Obmedzenia
Surovina S
Vyrobok B ako surovina
Vyrobok C ako surovina
ZapiSeme udaje:
X1 X2 X3
Vyrobok A | Vyrobok B | Vyrobok C Obmedzenia
Surovina S 5 7 3 <20 000
Vyrobok B ako surovina 1 poet B ako surovina < po&et vyrobenych B
V}'/robok C ako surovina 1 pocet C ako surovina < pocet vyrobenych C
Zisk 80 20 30 max
Podmienky:
S5X1 + 7x2 + 3x3 <20 000
X1 < X2 —X2—x120 ?
X1 <X3 —X3—X12>0

Pri ratani zisku pozor! — preda sa menej kusov ako je vyrobenych
e X1 kusov vyrobku A
e (X2—X1) kusov vyrobku B
e (X3—X1) kusov vyrobku C

zisk z = 80x1 + 20(x2 — X1) + 30(X3 — X1) — max

z = 30x1 + 20x2 + 30x3 — MAX

! Existuje aj sposob rieSenie, kde sa podet vyrobkov B rozdeli na dve premenné — jedna vyjadruje pocet predanych B, druha pocet
vyrobkov, ktoré¢ sa pouziju ako surovina. Podobne pre vyrobok C. Vid’ d’alsi priklad.
2 Poznamka: x; kusov vyrobku B sa spotrebuje ako surovina, X; je celkovo vyrobenych kusov vyrobku B. Musi teda platit’
uvedenych vztah.
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VYROBNY PLAN S POLOTOVAROM 2

Chemicky zavod vyraba 4 vyrobky V1, V2, V3, a V4. Pri zostavovani vyrobného programu je pracovnych
hodin H 1200 hodin, a suroviny S 1400 ton. Potreba hodin je 1, 2, 1 a 3 hodiny a potreba suroviny 3t, 2t, 3t
a 1t. Vyrobok V1 je polotovarom pre V2 (spotreba 0,5t) a V4 (spotreba 1t), ale je aj ako kone¢ny, jeho zisk
450 Sk. V2 — zisk 500 Sk, V3 —zisk 600 Sk, a V4 — zisk 800Sk. V3 vyrobit max. 150t, V4 vyrobit’ min. 100t.

Zostavit’ vyrobny plan, aby bol maximalny vynos.

MATEMATIZACIA SLOVNE] ULOHY

Pristup pri rieSeni je tu pouzity mierne odliSny. MoZno porovnat’. Premenna x1 vyjadruje pocet vyrobenych
vyrobkov V1. No je tu aj premenna xs, ktora vyjadruje pocet predanych vyrobkov V1. Teda tych, ¢o sa
nepouziju ako surovina. Namiesto nerovnosti ,,musime vyrobit aspon tol'ko kolko pouzijeme ako surovinu‘ je
tu rovnica ,,pocet vyrobenych = pocet pouzitych ako surovina + pocet predanych*. Oproti predchadzajicem

pristupu médme navyse jednu premennu. Oba pristupy su spravne.

V1l V2 V3 V4
Hodin 1 2 1 3
Surovin 3 2 3 1
Ceny 450 500 600 800
V1 je polotovar — x1 celkové vyprodukované mnozstvo V1, preto x1=0,5 X2 + X4 + Xs (Spotreba s kladnymi
znamienkami a vyroba so zapornymi znamienkami -X1 + 0,.X2 + X4 + X5 = 0)
max z(x) = 500x2 + 600x3 + 800x4 + 450xs

X1+ 2X2+ 1xs+ 3xa <1200
3X1+ 2X2+ 33X+ X4 <1400
- X1+0,5 X2+ Xa+xs =0

X3 <150
X4 > 100

X1,X2,X3,X4,X5 >0
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DUALNA ULOHA

min q(u) = 1200u;+1400ux+ 150u4+ 100us

ur+  3uz- us >0
2u1+  2u2+ 0,5u3 > 500
u+ 3ux+ U4 > 600
3up + Uz + us+ us > 800
Us > 450
U, uz us >0

us -volna

us <0

Viac materialov najdete na stranke:
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